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MAO0002 — teSeni DU ¢. 2

Cviceni 2.1 Vypoctéte:
(a) 8!
42
() ()
65
(¢) (61)
Resen:
Dosazenim ziskavame (a) 40 320; (b) 111 930; (c) 677 040.

Cviceni 2.2 Ve tridé je 18 chlapci a 15 divek. Kolika zpisoby z nich lze
vytvorit Sesticlenné druZstvo takové, aby v ném bylo alespon tolik divek, jako
chlapci?

Regen:

MA&-li byt v druzstvu alespon tolik divek, kolik chlapcti, méame ¢tyti moznosti

skladby s ohledem na pohlavi — 3 divky a 3 chlapci, 4 divky a 2 chlapci, 5 di-

vek a 1 chlapec, nebo 6 divek. Pro kazdou z téchto moznosti vypocitame

pocet moznych voleb, vysledné pocty poté seGteme.

V prvnim pfipadé vybirame trojici z 15 divek a nezavisle na tomto vybéru

trojici ze 13 chlapcii, moznosti vybéru je (135) . (135). Stejnym zpusobem ur-

¢ime pocet moznych druzstev i pro zbylé pfipady a jednotlivé poc¢ty sec¢teme.
15\ (13 15\~ (13 15\ (13 15

(3) ’ (3) + (4) ' (2) + (5) ' (1) + (6) = 280644

DRUZSTVO LZE VYTVORIT 280 644 zZPUSOBY.

Cviceni 2.3 Kolika zpisoby lze na Sachovnici rozestavit 8 vézi tak, aby se
navzdjem neohroZovaly?

Regent:

Dle pravidel 8acht véz ohrozuje figurky stojici ve stejném sloupci nebo radku.
Vzdy, kdyz vybereme policko pro jednu véz, ,zakdzeme” vSechna policka v
tomtéz fadku i sloupci. Po umisténi sedmé véZze nam ztstane pouze jedno
volné ,nezakazané® policko pro posledni véz. Kazdé dal$i mozné umfisténi
8 vé&zi je nékterou permutaci fadkt (nebo sloupct) Sachovnice, kterych exis-
tuje 8! = 40 320.

VEZE MUZEME UMISTIT 40 320 zZPUSOBY.

Cviceni 2.4 Kolika zpiisoby lze 26 znakiim pritadit 26 riznyjch zvuki? Uvedte
odhad.
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Reseni:

Zafixujme si pofadi zvukil a k nim hledejme riizna potradi znaki. Jejich pocet
je 26! = 4,03 - 10%6.

ZNAKY LZE KE ZVUKUM PRIRADIT PRIBLIZNE 4,03 - 10?6 zPUsoBY.
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Cviceni 2.5 Kolika zpisoby lze 26 znakum pritadit 26 rizniych zvuki, vime-
li, kterych 6 znaki patii samohldskdm? Uvedte odhad.

(a) Vime konkrétné ktery znak patii které samohldsce.

(b) Vime, kterych 6 znaki patii samohldskdam, nevime vsak, ktery znak
patti které samohldsce.

Regen:
(a) Znaky patfici samohlaskdm jsou dané, zbyva nam pouze spocitat pocet
pritazeni znaki souhlaskam. Zafixujme si poradi 20 souhlések a hle-

dejme k nim rizna poradi znaki patiicim souhlaskam.

20! = 2,43 -10'8

ZNAKY LZE KE ZVUKUM PRIRADIT PRIBLIZNE 2,43 - 10'® zpUsoBy.
(b) Zafixujme si pofadi 6 samohlések a k nim hledejme riizna poradi znakt

patiicich samohlaskam (rtznych poradi je 6!). Stejné tak uréeme neza-

visle na pofadi samohlasek pocet pritazeni zbylych 20 znaki a zvuki.
6!-20! =1,75-10%

ZNAKY LZE KE ZVUKUM PRIRADIT PRIBLIZNE 1,75 - 102! zPUsoBY.
Cviceni 2.6 Kolika zpisoby lze 26 znakim pritadit 26 riznych zvuki, zndme-

li znaky pro 4 z 6 samohldsek (vime, ktery znak patii které samohldsce) a pro
13 z 20 souhldsek (vime, ktery znak patvi které souhldsce)?

Regent:
Zbyva nam piiradit znaky k 7 souhldskim a 2 samohlaskam, dohromady

k 9 zvuktim, to udélame podobné jako v predchozich cvicenich.
9! = 362880

ZNAKY LZE KE ZVUKUM PRIRADIT 362 880 zZPUSOBY.

Cviceni 2.7 Sedm divek tanci v kruhu. Kolika riznymi zpisoby mohou bijt
v kruhu serazeny?

Regen:

Nejdrive ur¢ime pocet ruznych poradi divek v radé, téch je 7!. Rozdil mezi
fadou a kruhem je takovy, Zze u kruhu nelze urcit zaciatek — kazdou ze
7! fad méame tedy v poctu kruhii zapocitanou sedmkrat. Proto ziskavame
7! .7 =720 raznych poradi v kruhu.

DIVKY MOHOU BYT SERAZENY 720 zPUSOBY.

Cviceni 2.8 Kolik riznych ndhrdelniki je mozZno sestavit ze 7 riznijch ko-
ralki?

Regent:

Uloha je velmi podobna piedchozi tloze, jedinym rozdilem je, ze nahrdelnik
muZeme i pretocit (to u divek nebylo mozné, tan¢ily by hlavou doli). Dva
ruzné nahrdelniky lisici se pouze o pfetoc¢eni povazujeme za jeden, proto riz-
nych nédhrdelnikt bude polovi¢ni pocet kruhu divek z predchoziho piikladu.
o

=75 = 360

LZE SESTAVIT 360 RUZNYCH NAHRDELNIKU.
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Cviceni 2.9 Porovnejte: 152! + 151! a 150! + 153!
Regent:

152! + 151! 150! 4 153!
150!(152 - 151 4 151) 150!(1 + 153 - 152 - 151)
150!-23104 < 150!- 3511657

Cviceni 2.10 Seradte dle velikosti ndsledujici kombinacni ¢isla:
(a) ()
) (\7)
(¢) (152)
Regent:
(@) (19
) () =D+ 0F)
(©) (133) = (592135) = (7)
() = (32 < ()

Cviceni 2.11 Vypoctéte: (%)

Resent:
45\ __ 45! _ 45-44-43 __ _
(3) —M—T_15‘22'43_14190

CvicCeni 2.12 Vypoctéte: (gg)

ReSenti:

(52) = gopn = 255099 = 3.71-70 - 69 = 1028 790

Cvigent 2.13 Sectete: (2) + () + (3) + (&) + (0)

Reéeni:
B+ G +E)+E)+6) =0+ a0 taw T amtam =
:%+%+%+%+%:1+4+10+20+35:70

Cvigeni 2.14 Sectéte: () + (3) + (g) +3)+ @)

Reéeni:

5 6 7 8 9\ _ 5! 6! 7! 8! 9
G)+ G+ G+ G+ G) =5t +sm st e s =
_ 1 6 7-6 8:7-6 9-87-6 __ _
=1t+t1+5+55+ 555 =1+6+21+56+126 =210
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Cviceni 2.15 Vyjddiete jednim kombinacnim cislem a vycislete:

(a) (1) + (5)
) (5) + (%)
(c) () + (%)
Regen:

(a) (1) +(5) =
) (5)+($)
() () + ()

Cvigeni 2.16 Vypoctete: 8!, (%), (5))

(5) + () = () =210
(121) + (131) - (132) = 220

(') =1716

61
Regent:
81 = 40320
(12) = (2L = 42414089 _ 7471039 = 111930

65\ _ 65! __ 65646362 __ —
(5) = 8o = 65646362 _ 5. 8. 21 . 62 = 677 040

CvicCeni 2.17 Zjednoduste: (nt2)! _ nl(n43nt2) _ (ntl)!

(n)! (n+1)! T (n—1)!
Regen:
(s i iesd) _ () (n+2) (n+ 1) — SHIEED (4 1) =

=n?+3n+2—n+2)—n*+n)=n
Cvigeni 2.18 Dokazte: n! + (n —1)n? = (n + 1)!
Regent:

Upravujme postupné levou stranu
nl+ (n—1)m?=nl+nn=nl(1+n)=(n+1)!

Cviceni 2.19 Sectéte: (n:!Z)! —glntt (ng)!

(n—1)!
Regent:
(nj;!z)! — ZEZJ_“B: + (n’j!Q)! =n+2)(n+1)—2(n+1)n+nn—-1)=

=n?4+3n+2—-2n2—2n+n?f—n=2

Cviceni 2.20 Najdéte vsechna n € N, pro nez plati:

(noa)+ (n20) =

o1



ReSenti:

(n—1)! (n—2)! 4
(n=3)!-21  (n—4)-2!
(n—l)zn—2)+(n—2)2(n—3) _ 4

m—1n—-2)+(Mn—-2)(n—-3) =8
n?—3n+2+n —bn+6 =38
2n?—8n =0

2n(n—4) =0

V kombina¢nim ¢isle se nesmi vyskytovat zaporna ¢isla, proto nemé rovnice
pro n = 0 smysl a jedinym FeSenim je n = 4.

‘%t : . ! ! —5)!
Cviceni 2.21 Zjednoduste: gi;! - Egiii! - Eg—%!

Regent:
e — e - B =+ p— (p+5) — (p—5)(p—6) =

—pP+p—p—5—p*+11p—30=11p—35
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